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Una riduzione di dazio è s ta ta accolta 
d i recente nel t r a t t a t o con l 'Aust r ia , per 
quan to r iguarda il traffico di f ront iera con 
la provincia d i Trento e per un de te rmina to 
cont ingente di cementi . Un uguale provve-
d imento po t rà venire, una volta concluso 
il t r a t t a t o con la Jugoslavia , per modo che 
il vantaggio sulla r iduzione del dazio, invece 
che l imitarsi a una sola provenienza e a 
un de te rmina to terr i torio, po t rebbe esten-
dersi a t u t t o intero il terr i tor io del Eegno. 

Pregherei quindi, per queste considera-
zioni che hanno valore per la imminenza di 
queste t r a t t a t i ve , di recedere da questi 
emendament i . 

BASSO. Lo mantengo, e dichiaro che... 
P R E S I D E N T E . Se lo mantiene, non può 

par lare che per dichiarazione di voto. 
LISSIA, sottosegretario di Stato per le 

finanze. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LISSIA, sottosegretario di Stato per le 

-finanze. Il Governo non accet ta l 'emenda-
mento per le ragioni esposte luc idamente 
dall 'onorevole Romani e t iene a fa r rile-
vare come la sponda Adriat ica, specialmente 
la Dalmazia, si t rova in condizioni privile-
giate di f ron te a l l ' industr ia del cemento i ta -
liano, specialmente e s o p r a t u t t o di f ron te a 
quello del Mezzogiorno e della Romagna . 

Da queste regioni provengono continue 
lagnanze e si invoca così a d e g u a t a prote-
zione al r iguardo, perchè mentre la Jugo-
slavia ha p ro te t to fo r t emente la produzione 
del cemento e impedisce ai nostr i di andare 
a fornirsi di mater ia pr ima, gravandola di 
tasse, noi non possiamo abbandonare que-
s t 'unica a rma di difesa che abbiamo. Tut-
tav ia il Governo po t rà vedere in sede di 
t r a t t a t i di ot tenere condizioni speciali, a p a t t o 
di reciprocanza, perchè non possiamo ab-
bandonare l ' interesse dei nostr i operai e in-
dustriali , di f ron te a quello degli operai e 
capi tal is t i s t ranieri . 

BASSO. Chiedo di par lare per dichia-
razione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
BASSO. Non vorrei che qualcuno mi 

potesse dire: Ne sutor ultra erepidam. 
Ma qui vi sono degli ingegneri e mi cor-

reggeranno. Il dazio sul cemento è veramente 
grave; perchè se non m' inganno il costo del 
cemento è di lire 17 al quintale e il dazio 
grava per lire 5. Mi pare quindi che vi 
sia necessità assoluta di alleggerire questo 
dazio. 

LISSIA, sottosegretario di Stato per le 
finanze. La Jugoslavia ha carbone a buon 

mercato, cosa che non a b b i a m o noi e il 
t r a spor to per mare non costa quasi nulla. 

ROMITA. Chiedo di par lare per dichia-
razione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
ROMITA. Dichiaro che devo mantenere 

il mio emendamento . Innanzi t u t t o perchè 
ieri d imostra i che il cemento grava assai sulle 
case. Lo dimostrai con dat i di fa t to . 

G I U F F R I D A , presidente della Commis-
sione. Sulle case di cemento. 

ROMITA. Anche sulle al tre. Ho f a t t o 
dei calcoli e posso dire le quan t i t à . 

T O F A N I . Il 7 per cento, t u t t o compreso. 
BASSO. Mi pare che bast i ! 
T O F A N I . Il 7 per cento sul capitale, 

non è che 0.2 per cento sull 'affit to. 
ROMITA. Il cemento nelle costruzioni 

di case moderne ent ra in grande quan t i t à . 
Un 'a l t ra osservazione ha r ich iamato l 'ono-
revole Basso; egli ha f a t t o un rappor to t r a 
il dazio doganale e il prezzo del cemento. Ora 
io faccio osservare che il prezzo è anche di 
14 e di 14 e mezzo, e quindi il r appor to è ag-
grava to con questo prezzo. 

Da una relazione f a t t a in cont raddi t to r io 
è r isul ta to il l au to guadagno di t u t t e le fab-
briche cementizie dell 'Alta I ta l ia . L ' anno 
scorso, nel momento in cui le fabbr iche gua-
dagnavano quello che volevano, con un a t t o 
di forza, contro lo stesso Governo, hanno ro t to 
i cont ra t t i che le vincolavano alle maestranze, 
hanno da to quello che hanno voluto come 
paga . 

Ora domando se questa gente, che ha 
d imost ra to t a n t a moral i tà e t a n t a sensazione 
dei bisogni della nostra finanza, possa chie-
dere dì essere p ro t e t t a . Faccio ri levare poi 
ohe il cemento, che pot rebbe ar r ivare dalla 
Dalmazia è buonissimo e servirebbe a f a r 
concorrenza al nostro. Quel giorno che r idur-
rete il dazio, i m m e d i a t a m e n t e le nostre f ab -
briche.. . 

LISSIA, sottosegretario di Stato per le 
-finanze. Chiuderanno. 

ROMITA. No, r idur ranno pure il prezzo 
del nostro cemento. 

P R E S I D E N T E . Metto dunque a par t i to 
l ' emendamento degli onorevoli Basso e Ro-
mita, perchè t u t t i i dazi della voce 567, 
mater ia le re f ra t ta r io , siano aboli t i . Questo 
emendamento non è accet ta to , nè dal Go-
verno, nè dalla Commissione. 

{Non è approvato). 
Resta dunque approva ta la voce 567, 

concordata t r a Governo e Commissione e di 
cui ho già da to l e t tu ra . 


